

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kibontakozás.

Ha rekriminálni akarnánk, nagyon könnyen meglehetnénk. Sok oly körülményre hivatnánk föl az ellenzék emlékező tehetségét, amelyekről a választások eredményét látva, könnyen megfélekedtek, de amely körülményeket a kibontakozásnál figyelembe is vehetnénk.

Ilyen például az egyesült ellenzék egy kijelentése. Apponyi Albert és vele együtt a többi ellenzéki pártvezérek kijelentették, „hogy ők az ex-lexben történt házfelosztatást semmisnek tekintik és hogy ők az ex-lexben történendő választás után helyüket a házban a régi mandátumuk alapján fogják elfoglalni.“ Vajjon ha következések akarnának maradni, nem kellene-e most a nyert többséget illuzóriusnak tekinteni? Hanem persze könnyű az ilyen kijelentésekről megfélekedni, különösen akkor, ha tudják, hogy a legyőzött fél nem tartaná méltónak, hogy az ellenzék a következetességre kényszerítse.

De nem is volna észszerű dolog, ha a bonyodalmakból leendő kibontakozást hasonló rekriminálásokkal megnehezítené az a szabadelvű párt, melynek évtizedek óta egyetlen célja volt csak, a haza, a jövő boldogságának megalapítása.

Felvethetnék még azt is, hogy a nemzet itéletének lényegét félremagyarázni szabad nem volna. Mi fölött kérték ki a nemzet itéletét? Afölött, vajjon a lex-Dánielt elfogadja-e törvénynek vagy sem? Csupán csak e fölött. És a nemzet csak azt mondta ki, hogy a lex-Dánielt törvénynek el nem ismerheti.

Látjuk azonban, hogy az ellenzék most már nagyon bölcsen hallgat erről, s azt mondja, hogy a nemzet itélete Magyar ország teljes függetlenségét óhajtja.

A szabadelvűpártnak nem jutott eszébe, hogy a nemzet ité-

letének ezen magyarázása ellen kifogást emeljen. Nem pedig azért, mert ezzel a kibontakozás elé akadályokat gördíteni nem akar.

De meg másért sem. Nem még azért, mert a szabadelvűpárt csak úgy óhajtja a magyar közgazdasági és a teljes politikai önállóságot, mint a függetlenségi. Örül tehát annak, hogy ez az ohaj bárminő körülmények között nyilvánvalóvá lesz. Megmarad azonban régi álláspontja a fokozatos haladás mellett, amely álláspont komolyságát ma már a győzedelmes függetlenségi párt vezéreiből is kezdik hangoztatni.

És az volna kívánatos, hogy a mint nem gördít erkölcsi nehézségeket a kibontakozás elé a szabadelvű 67-es párt, úgy ne gördítsen a függetlenségi párt sem merev állásfoglalással, amivel különben vezérek véte ményével is ellenkezésbe kerülne.

A függetlenségi párt, ha komolyan akarja a haza üdvét, mindezt figyelembe is fogja venni. Hiszen meg kell tennie ezt annál is inkább, mert a szabadelvű párt méltányosságában és alkotmánytisztletében annyira megy, hogy nyíltan hangoztatja a szükségességét annak, miszerint a Kossuth-pártot ő felsége a bonyodalomból leendő kibontakozás megkönnyítése végett meghallgassa. És ezt a nézetét nemcsak belföldi lapjaiban, hanem nyíltan hirdeti a külföld előtt is.

Ugy irták, hogy ma talán már biztosabb híreket nyer az ország a pártvezérek tárgyalásainak eredményéről. Melyik magyar ember az, aki a békét feltételező haladást szereti, hogy ne óhajtana a pártvezérek megegyezését. E megegyezés elé a 67-es alapon állók egyetlen akadályt sem gördítettek. A 48-as alapon állóknak is kötelessége, hogy a megegyezés elől minden akadályt elhárítsanak és a haladást megkötő merevségből engedjenek. Nem csak vi-

szonzása lenne az a 67-esek részéről megnyilatkozott előzenyességnek, hanem, ismételjük, a haza iránti kötelesség is.

A politikai helyzet.

(Saját tudósítónktól).

Budapest, 1905. február 6.

A szövetkezett ellenzék vezérlőbizottsága ma délelőtt tíz órakor tartotta a választások óta első értekezletét. Jelen voltak: Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, Bánffy Dezső báró, Zichy Aladár gróf, Szerderkényi Nándor, Barabás Béla, Ugron Gábor, Holló Lajos, Sághy Gyula, Gullner Gyula, Hock János, Polonyi Géza, Tóth János, Eötvös Károly, Vázsonyi Vilmos, Justh Gyula, Rakovszky István és Batthyányi Tivadar gróf.

Hivatalosan erről a mai értekezletről a következő jelentést adták ki:

„A szövetkezett ellenzék vezérlőbizottsága ma délelőtt tíz órakor ülést tartott, melyen Kossuth Ferenc elnökölt. Üdvözölte a bizottság tagjait és örömeinek adott kifejezést a szövetkezett ellenzék diadala fölött, melyet a választásokon elért. Zichy Nándor gróf a szövetkezett ellenzék tagjai nevében köszönetet mondott Kossuth Ferencz elnöknek a választásoknak pártatlan buzgósággal, tapintattal és loyaltással eszközölt vezetéséért. Ezután Kossuth Ferenc elnök kiemelvén, hogy azok a célok, melyeknek biztosítása végett az ellenzéki pártok szövetkeztek, a választások kedvező eredményének dacára, még mindig támadásoknak vannak kitéve. Azt indítványozza, hogy az ellenzéki pártok szövetkezése továbbra is föntartassék. Bár Bánffy Dezső és gróf Zichy Aladár hozzájáruló kijelentései után a vezérlőbizottság az elnök indítványához, a szövetség fentartásához egyhangulag hozzájárult. A bizottság ezután folyóügyeket intézett el.“

Értesülésünk szerint a bizottság ezután foglalkozott Andrassy Gyula gróf előterjesztésével is azt határozta, hogy Kossuth Ferencet és Apponyi Albert gróftól bizza meg azzal, hogy Andrassy Gyula gróffal a tárgyalásokat ma délután 2 órakor folytassa. A vezérlőbizottság mai

tárgyalásából kiszivárgott az is, hogy Bánffy Dezső báró mindjárt elüljárójában kijelentette, hogy egy pillanatig sem gondolt arra, hogy az ellenzéki szövetkezésből kilépjen.

Az ellenzéken elterjedt hírek szerint a király pénteken Budapestre érkezik és szombaton délelőtt többek között Kossuth Ferencet, a függetlenségi párt elnökét is fogadja. Hivatalosan azonban ezt a hirt nem erősítik meg.

Andrassy Gyula gróf missziója.

Andrassy Gyula gróf ma ismét tárgyalásokat kezd az ellenzéki vezérférfiakkal, de eredményes befejezését a jelenleg folyamatba helyezett tárgyalásoknak csak holnaputánra lehet várni, amikor már a szövetkezett ellenzék plenumának határozata ismerete lesz.

Azt tartják, hogy Andrassy Gyula gróf szerdán megy ismét a király elé.

Kossuth nem lesz miniszter.

Kossuth Ferenc környezetéhez tartozó politikus mondotta: Tudom, hogy az esetleges koalíciós minisztériumban sem vállalna tárczát Kossuth Ferenc. Ahhoz, hogy őt bizná meg kabinet alakítással, neki sincs reménye. Resszort-miniszternek ő pedig nem megy. De nem megy Apponyi sem. Miniszternek való ember igen sok van a függetlenségi párton. Válogathatnak belőle.

Felhívás Szabadka intelligens polgárságához.

Lapunk minapi számában megemlékeztünk már azon sajnálatos dologról, hogy a „Szabadkai Polgári Olvasókör“ a vezető egyének legjobb igyekezete dacára tagjai nagy részének közönye folytán válságba jutott, további fennmaradása kérdésessé vált.

Ezen egyesület több mint negyed századon át teljesített kulturmissiót városunkban, teljesítette pedig ezen hivatását már akkor is, amikor e téren már egészen egyedül állott, sőt a korábbi években városunknak nemcsak szellemi, hanem politikai életében is előkelő szerepe volt ezen egyesületnek, amely mindenkor erős sziklavára volt a magyar nemzeti és előharcosa a nemzeti állam kiépítésének.

Igen finom minőségű egyiptomi hüvelyek
Cleopatre 100 drb — kor. 24 fill.
" 1000 " 2 " — "
" parafás 1000 " 2 " 80 "
o o o o o o o o kaphatók:

ERDÉLYI D. ÉS TRSA
m. kir. különlegességi és dohánynagyárudában
Kossuth-u. **SZABADKÁN** Kossuth-u.
o Nagyobb vételnél kedvezmény. o

Diva 100 drb — kor. 30 fill.
" 1000 " 2 " 40 "
" parafás 1000 " 2 " 80 "
Prima, igen finom 100 " 3 " 32 "
" " " 1000 " — " — "

De nemcsak a múltban, hanem ma is fontos hivatása van a polgári olvasóköri városunkban, — az, hogy kebelében szórakozást, szellemi élvezetet és művelődést nyerjenek intelligens középosztályunk azon elemei, kik a napi politikától magukat távollattani kívánják, miután az egyesületből a politika jelenleg teljesen ki van zárva.

Ezért arra kérjük polgártársainkat, hogy ezen érdemteljes múlttal dicsekvő egyesületet ne hagyják el, ne sajnálják a csekély 12 korona évi tagsági díjat, amelynél elég gyakran a cigánynak is többet adnak egy nótáért.

Hogy az egyesület jelenlegi célja a magyar nemzeti szellem és műveltség terjesztése felé a legjobb uton halad, ennek legjobb biztosítéka az egyesület jelenlegi elnökének, Mérey Ágostonnak, főgimnáziumunk közszeretében és közbecsülésben álló tudós tanárának egyénisége, ki fáradhatlan buzgalommal személyesen intézi, vezeti és ellenőrzi az egyesület ügyeit.

Belépési nyilatkozatok naponkint reggeltől estig elfogadtatnak a kör helyiségében (Kunetz testvérek üzlete fölött az emeleten, Deák-utca).

Forradalom Oroszországban.

Szosznovice, febr. 6.

Dombrovóban tegnap 15.000 munkás tüntetett és zászlók alatt vonult Szosznovicébe. Innen a varsói pályaudvarhoz akartak menni, de a kozákok megakadályozták őket ebben, mire azután visszavonultak Dombrovóba. A kozákoknak nem kellett fegyverüket használni.

Pétervár, febr. 6.

Antonius pétervári metropolita. ki január 25 én fogadta a Putilov-művek munkásküldöttségét, tegnap a Putilov-művek templomában könyörgő istentiszteletet tartott. Az imádság előtt beszédet intézett a munkásokhoz és szívükre kötötte, hogy csöndesen viselkedjenek és szabaduljanak meg a bujtogatóktól.

Berlin, febr. 6.

Az orosz forradalmi párt vezéremberei megdönthetetlen bizonyítékát birják annak az aljasságnak, hogy a pétervári munkásforradalomra, — sztrájkokra, a reakciós párt vezetőembereinek bérencei bujtogatták föl a munkásokat, hogy így a forradalmi hangulattól megijedt cárnál elérhessék terveiket és megbuktassák a haladóirányzatu kormányt.

Ez a sötét tervük sikerült, a hatalmat kezükbe kaparították, — de egész Oroszország lángban áll és tömegesen pusztulnak el az emberek.

HIREK

TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva sz. rdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap, délelőtt 9-től 12-ig.

Február 12. A m. á. v. műhelyi alkalmazottak táncvigalma a Pest szálloda összes termeiben.

Február 12. A szabadkai famunkások szakszerveletének táncmulatsága a Szarvas vendéglőben.

Február 12. A Szabadkai Kereskedelmi és iparbank részvénytársaság évi rendes közgyűlése délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében.

Február 12. A Földművelők 'akarék-pénztára részvénytársaság rendes évi közgyűlése délelőtt 9 órakor az intézet helyiségében.

Február 15. A szabadkai pincéri kar bálja a Nemzeti kaszinó éttermében.

Február 25. M. á. v. szolgaszemélyzet táncmulatsága a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Március 6. A szabadkai általános munkásszervezet táncvigalma a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

Március 9. Cigánybál, a Spitzer Ignác-féle vendéglőben.

— **Polgármesteri kinevezés.** Dr. Biró Károly polgármester Imrics János javadalmi hivatali díjnokot és Tumbász Antal helybeli lakost javadalmi hivatali ügynökké nevezte ki ideiglenes minőségben.

— **Újabb tagok a Szabad Lyceum egyesületben.** Dr. Barta Antal, Dr. Milkó Izidorné, dr. Váli Dezsőné, Willenz Alfréd, dr. Blau Lajos, Lányi Mórné a szabad Lyceum egyesület pártoló tagjainak sorába, Halbrohr Adolf és Mamuzsich Félix t. kanonok plébános az alapító tagok sorába léptek be.

— **Földműves iskolánk és a selyemtenyésztés.** A palicsi földműves iskola faiskolájából a szegzárdi selyemtenyésztési felügyelőség megkeresésére a város 30' 0 darab szederfa csemetét engedett át darabonként 30 fillér árban. A facsemetéket tavasz kezdetén fogják a felügyelőségnek szállítani.

— **Eljegyzés.** Gyergyó-Zááhgyi Veress Béla, kir. törvényszéki aljegyző, eljegyezte Horvátovits Rózsika kisasszonyt, Horvátovics Ernő leányát Szabadkán.

— **Névmagyarosítás.** Kiskoru Halbrohr Izidor tiszakálmánfalvai illetőségű ugyanottani lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel „Hajós“-ra változtatta.

— **Az izr. ifjuság** tegnap tartott értekezletén elhatározta, hogy márc. 18-án a Pest szálloda termeiben hangversenynyel egybekötött jótékony célú mulatságot rendez az izr. nőegylet népkonyhája javára. A mulatság már is nagy érdeklődést keltett, különösen a fiatal hölgyek körébe, kik örömmel értesülnek, hogy az agilis rendezőség Karneval uralmát még márciusra is kiterjeszti.

— **A dühöngő ex rendőr** Kuluncsics volt városi rendőr tegnap este mindenkit leszurással fenyegetett. A veszedelmes fenyegetés végrehajtását a rendőrök gátolták meg, bekisérvén Kuluncsicsot a fogdába, miközben a rendőröknek is halált ígért. Ezek azonban minden fenyegetés daczára is hűsre tették. Ma azután a fogdában is kitört rajta a düh s a vaskályhát darabokra törte.

— **Talált ékszer.** Tegnap az utcán egy arany lánc függelékét találtak, amelyet megtalálójára a rendőröknek átszolgáltattott. Igazolt tulajdonosa a rendőrségnél átveheti.

— **Kéménytűz a színházban.** Tegnap az előadás végefelé kigyuladt a színház kéménye s bár a közönségnek tudomása volt, hogy a tüzoltók is a színházhoz jöttek, nyugodtan nézte végig az előadást. Az előadók is hozzájárultak lélekjelenlétükkel, hogy nagyobb pánik nem történt. Megelőzőleg félórával a Deák utcában lenő Vermes-féle házban is volt kéménytűz.

— **Mi mindent lopnak.** A „Basler Zeitung & Handelsblatt“ január

22-iki számában a következő rendőri hírt olvassuk: „December 9-ike óta a badeni árukezelősnél egy Grácba szóló láda D. B. 18144. jelzéssel ellátva, mely 30) üveg „Sirolin“-t tartalmaz 117 kg. súlyban, eltűnt. „Sirolin“ a légzőszervek betegsége elleni gyógyszer, mely egy helybeli cég által lesz előállítva. Az üvegek a cég nevével vannak ellátva. Az elküldésbeni tévedés ki van zárva, mert minden kérdezősködés külföldi állomásoknál eredménytelen maradt.“

TAVIRATOK

A szerb kormány lemondása.

Budapest, febr. 5. Belgrádból jelentik: A Pasics-kormány a királynak benyújtotta a lemondását, melyet az uralkodó elfogadott. A kormány lemondását azzal okolta meg, hogy Balugics a király magántitkára folytatja küzdelmét a kormány ellen. Ezzel szemben azt hangoztatták, hogy Balugics megszakította az udvarhoz való viszonyát és mos egyszerűen mint magán ember szerepel. A király délelőttre a szkupszina elnökségét a palotába hívatta.

London, február 6.

A Daily Telegraph jelenti Tokióból tegnaptól: A hejkontaji csatában 24 japán tiszt esett el. Tíz súlyosan, 14 pedig könnyen sebesült meg. Tanabe tábornok is a súlyosan megsebesültek közt van. A japán császár Togo tengernagyot szombaton kihallgatáson fogadta. Togo ezután visszatér a hajóhadhoz. Mazurana tábornok, ki a japánokat a 203 méteres domb elfoglalásakor vezényelte, agyszélhűdésben elhunyt.

A halál önkéntesei.

Budapest, febr. 6.

Nap mint nap egész csomó ember dobja el magát a fővárosban az életét, úgy, hogy maga egy-egy öngyilkosság ténye már feltűnést se kelt.

Egy kis fiú szerencsésen végződő öngyilkossági kísérlete azonban most egy megdöbbentően érdekes öngyilkos szövetkezetről lebbentette fel a titok fátylát.

Öt modern iskolás gyermek ugyanis ahelyett, hogy nagyobb szorgalommal igyekezett volna a rossz bizonyítványt megjavítani, elhatározták, hogy megölik magukat.

Teljes hidegvérrel állapították meg a szövetkezeti öngyilkosság részleteit, s ha az első kísérlet sikerült volna, úgy bizonyára a többi is betartotta volna a megállapodást.

Az első öngyilkosjelölt Schneller József volt, aki vasárnap délután a Verseny-utca 16. számú ház II-ik emeletének a korlátján átvette magát, leugrott. Szerencsére a szerencsétlenségben, hogy csodás véletlenből semmi baja sem esett s megtehetette szenzációs vallomását s így sikerült a halál más négy önkéntesét lebeszélni szörnyű szándékukról.

Mikor ugyanis Schneller Adolf a városi villanyos hivatalnok a öngyilkos jelölt fiú bátyja Luther-u. 1. számú lakásán vallatásra fogta a fiút, az a következőket adta elő szinte dicsekedve:

Mi öten csupa jó pajtások és játszótársak rossz bizonyítványt kaptunk emiatt odahaza folytan szidásban,

szemrehányásban volt részünk. Az egyikünk azt mondta, hogy legjobb lesz ha megöljük magunkat, mert így a buktató tanár ur is bajba jut.

Miután mind az öten beleegyeztek az öngyilkosságba, sorsot húztunk; én húztam az első számot, utánam sorba jöttek a többiek. S megnevezte őket.

A vallomás hallatára megdöbbent Schneller természetesen nyomban tudatta a hírt a rendőrséggel s így sikerült megakadályozni, hogy a gyerekek szörnyű tervüket megvalósítsák.

Ámor a postaszekrényben.

A szerelem pajkos istenkéje nyilainak jó részét tudvalevőleg régi idő óta a postaszekrény közvetítésével röpitgeti.

Ez a piros, ormótlan jószág azonban, amelyből a jelző tábla szerint mindig éppen öt perccel előbb viték el a leveleket, mint a mikor a miénket beledobjuk, olyan különös szerepet aligha játszott még szerelmi historiában, mint amilyennek most volt házasság a befejezése.

N. Irma bajai hölgy egy bálványutcai nagykereskedésben vezeti odaadó buzgósággal a főkönyv tartozik és követel rovatát. A múlt hetekben levelezőlapot irt a szüleihez, amely a postaszekrényben kéretlenül is odacsatlakozott egy keresztkötés alá bujtatott újsághoz s azzal együtt L. J. fiatal kereskedő asztalára került.

Ez megnézte a véletlenül hozzájutott, nyílt levélkét s annyira megtetszett neki a graciózus kedves hang, amely kiáradt belőle, hogy irt a leány szüleinek, akinek elküldte a levelezőlapot és megkérte őket, hogy legyenek segítségére abban, hogy megismerje a leányt.

A dolog, úgy lászik simán mehetett, mert ma kaptuk az eljegyzési kártyát. A keresztkötéses újság a mely annyiszor okozott már kellemelenséget azzal, hogy a lapjai közé idegen levelek kerültek, ezuttal megcsinálta egy párnak a boldogságát.

TANUGY.

Az **iskolaszék** folyó évi február hó 9-én délután 4 órakor a központi községi elemi népiskola nagytermében iskolaszéki ülést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Az 1/905. sz. a. kelt „Meghívó“-n jelzett tanítválasztások, t. i. egy-egy belterületi tanító s tanítóő, továbbá ezek választása által üresedésbe kerülő s egy külön hirdetett külterületi tanítói állások betöltése. 2. A felveendő jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag jelölése. 3. A kir. tanfelügyelőség átiratai november és december havi isksz. üléseken felvett jegyzőkönyvek jóváhagyása tárgyában. 4. U. a. átirata Petonszky József tanító nyugdíjazása s állásának betöltése tárgyában. 5. A közg. biz. határozatai Petonszky József és Kuluncsics Bodog szabadságolása tárgyában. 6. U. a. hat. Ognyanov Péter korpótléka tárgyában. 7. Elnöki jelentések a nép- és polg. iskolai mulasztások betérjesztése tárgy. 8. U. a. jelentése Haraszi Gyula tanító elhalálása s helyettesítése tárgy. 9. Két másodosztályú fizetést élvező tanító előléptetése az 1. oszt. fizetésbe. 10. A népisk. felügy. igazgató jelentése Kuluncsics B. tanító elhalálása és állásának betöltése tárgyában. 11. U. a. jelentése Rieszné Balogh

Gizella, Pék Simon, Komorné Lendvay Agnes, Budanovics Antalné, Ispánovics Mátyásné szabadságolása és helyettesítése tárgyában. 12. U. a. jelentése a tanítók s tanítónők kisebb mulasztásai tárgyában. 13. A városi tanács értesítése a polgári leány iskola ének és rajztanári állás szervezésének jóváhagyása tárgyában. 14. U. a. határozata Rieszné B. Gizella szolgálati idejének beszámítása tárgyában. 15. U. a. határozata az igazolatlanul mulasztó tankötelesek iskolába terelése tárgyában. 16. Ispánovics Mátyás panasz feljelentése Meznerics Ferenc igazgató és Szilágyi Imre tanító ellen. 17. Közigbiztonság határozatai Kuluncsics Mária, Balázs T. Julia és Faludi Ilona szabadságolása tárgyában. 18. Elnök jelentése a három kisegítő tanítói állás betöltés-e tárgyában.

A feleséggyilkos zentai rendőr,

— Esküdtészki tárgyalás. —

A most folyó esküdtészki ciklus legszenzációsabb bűnyűjét kezdte ma tárgyalni a szabadkai esküdtörbíróság. A vádlott egy zentai rendőr, akit ledérsége és könnyelmű életmódja a teljes erkölcsi züllés lejtőjére juttatott, úgy annyira, hogy bűnös életmódja egyik osztályrészének pusztító hájára képes volt 18 éven át hű élettársát terv szerint orozva meggyilkolni és rémes tette még a megbánás érzetét sem kellette benne, mert úgy a vizsgálat alatt, mint pedig bírái előtt a legcinikusabb gonosztevők módjára tagadja, hogy bármi része is lett volna hitvesének meggyilkolásában.

A gyilkosság előzményei.

Nagy Szentesi Orbán zentai városi rendőr, a zentai rémes bűntény tette, het éven át szolgálta a Zenta város közrendészetét és ezen idő alatt felebbvalói teljes megelégedésére működött és épen szolgálatában szerzett tapasztalatai vezették a gyilkosság előkészítésében, amelyet szinte hihetetlen furfanggal és ügyességgel eszelt ki.

Nagy Szentesi házaselete, különösen az utóbbi időben, valóságos kinszenvedés volt a szerencsétlen élettársára nézve; alig volt nap, amelyen véresre ne verte volna az elvetemedt ember törvényes élettársát. A halálos rettegésben élő asszony, aki azt is tudta, hogy hűtlen férje egy év alatt három szeretővel is folytatott viszonyt, egy időre el is hagyta Nagy Szentest, amely időre a züllött ember Hitry Viktoriához, akkori és utolsó kedveséhez költözött és valószínűleg ezen idő alatt érlelte meg lelkében minden tekintetben méltó büntársa azt, hogy tegye el láb alól a feleségét.

Mikor Nagy Szentésiné Szegedről hazajött és megtudta, hogy ez idő alatt férje szeretőjénél lakott, elkezdte felkeresni a céda teremtést és paprikát szórt a szemébe. Hitry Viktória ekkor kijelentette Nagy Szentesi előtt, hogy míg az asszony él, ők többé nem érintkezhetnek.

A gyilkosság.

Ezen körülmény érlelte meg végleg a gyilkosban az elhatározást és nem is késett szándéka végrehajtásában.

Augusztus 9. és 10-ike közötti éjjelen, amikor az őrjáratról hazatért, szeretője segítségével a bezárt kaput kinyitották a szobaajtót pedig már előző napon elkészítette, úgy hogy csak bekelleit nyomnia, hogy az

zajtalanul kinyíljon. Gyorsan végzett az ágyában nyugodtan alvó feleségével. Egymásután több késszurást ejtett a mellén, úgy hogy a szívért is átjárta a gyilkos. Azután nyugodtan levetette véres ruháit és a szekrényből tiszta ruhát véve elő, átöltözött. A bűnjeleket összekötözte és nehezkül egy téglát kötve a csomaghoz, a kutba dobta. Az ágygal szemben levő ablakot betörte és nyitva hagyta, hogy a nyomozás irányát eltérítse magáról.

A nyomozás megindításakor azonban mindjárt reá került a gyanu, azonban semmiképen sem lehetett vallomásra bírni, állhatatosan tagadott, amint azt még most is teszi. bár tetemre hívási jétentet is rendeztek vele a nyomozás vezetői.

Az esküdtészki megalakulása.

Mára tüzte ki az esküdtörbíróság Nagy Szentesi Orbán szenzációs bűnyűének tárgyalását és az érdeklődők nagyszáma, amely teljesen megtöltötte a tárgyaló termet, lázas érdeklődéssel kíséri figyelemmel az érdekes tárgyalás minden mozzanatát.

Az esküdtörbíróság elnöke dr. Polgár József, szavazó bírák Marián Miklós és dr. Jocsits Milorád. A vádhatóságot dr. Eperjessy Béla kir. ügyész képviseli. A védő tisztét dr. Fischer Jákó ügyvéd helyettese Ács Jenő tölti be.

Esküdtörbíróságot kisorsoltattak: Angeli Henrik, Boholy Imre, Prokes Ignác, Kádár György, Kremptics Imre, Rómics Pál, Piller György, Rudics István, Keller István, Róth Armin, Lendvay Mihály, Szigethy József, póttagok: Terzin József és dr. Vojnics Gyula.

A vádlott vallomása.

Elsőnek a vádlottat hallgatják ki. Ellenszenvet keltő megjelenésű, vöröses haju és arcu 40-45 év körüli ember aki első pillanatra a cynikus megátalkodott gonosztevő benyomását kelti és egész kihallgatása folyamán e benyomást meggyőződéssé érleli. Tétovázás nélkül felel a kérdésekre és azonnal észreveszi, ha fogósabb kérdést intéznek hozzá, amelyekre erősen a kérdező szemébe nézve, azzal felel, hogy erre csak az felelhet, a ki a gyilkosságot elkövette, pedig minden körülmény ugyszólván kétségtelenül az ő bűnössége mellett bizonyít.

Elmondja, hogy az nap kedden egész napon át szolgálatban volt, este őrjáratban volt és 2 óra után tért haza. Vallomásának ez a része már is valótlannak bizonyult, mert már 3/4 1 órakor fejezték be az őrjáratot és a gyilkosság 1 óra után történt. Részeg állapotban tért lakására, ahol mint mondja, a kapuban elaludt és a szomszéd fia keltette föl, akit aztán át emelt a kapun és az nyitotta ki. A mint szobájába ért, azonnal észrevette a történeteket és megpillantva felesége vérző tetejét, ráborult és megcsókolta.

Elnök: Miért épen ott, a hol legvéresebb volt?

Vádlott: Kíváncsi voltam, melyik része volt megsebezve.

Elnök: — Voltak-e akkor jelen, mikor a holttestet megcsókolta?

Vádlott: — Voltak, de nem tudom őket megnevezni.

Elnök: Azt akarta megnézni, hogy jól szurt-e. Szálljon magába és szánja meg a bűnét.

Vádlott: — Nem érzem magam bűnösnek.

Arra a kérdésre, hogy a 28 vérfolt hogyan került a mellényre, azt mondja, hogy kis gyermekének tes-

téről egy lelógó huscafatot vágott le és ettől vérezte be magát. A talált bűnjelekből csupán az inget és a kést ismeri el a magáénak. A kapun levő véryomokra azt mondja, hogy az festék. Mire elnök megjegyzi, hogy miért védi az ismeretlen gyilkost.

A tanúk kihallgatása.

Ezután a tanúkihallgatásokra került a sor.

Dudás Lajos polgármester előadja, hogy vádlott felesége több ízben járt nála, elpanaszolva férje bánásmódját. Tanu figyelmeztette vádlottat, hogy ha állásában meg akar maradni, becsülje meg magát. A szerelmi viszonyról is volt tudomása.

Dr. Papp Imre ügyvédjelölt vallja, hogy a meggyilkolt asszony Ellinger ügyvédnél válopert akart indítani.

Dreyer István főpincér látta, amint a gyilkosság utáni reggelen vádlott a vendéglőben izgatottan kért cigarettát.

Dr. Glücksthal Adolf főorvos valótlannak tartja vádlott ama vallomását, hogy gyermekének testéről hust vágott volna le. Igazolja, hogy vádlott a gyilkosság előtti reggelen vitte be gyermekét a kórházba.

Boros Mihály rendőrőrmester igazolja, hogy az őrjáratot 3/4 1 órakor fejezték be.

Boros Viktor eszéleány elmondja, hogy Nagy Szentesi szerelmi ajánlatokkal ostromolta s mikor elutasította, több ízben lelővéssel fenyegette, úgy hogy kénytelen volt Zentáról Pankotára menni.

A tárgyalás további folyamán több jelentéktelenebb körülményre vonatkozólag folytatták a tanúkihallgatásokat. A legfontosabb tanu Hitry Viktor kihallgatása holnap délelőtt lesz. Itéletkihirdetésre előreláthatólag holnap a késő esti órákban fog sor kerülni

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér. Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér

Állást keres gép- és gyorsírási tanfolyamot végzett fiatal leány.

Esetleg órákat is ad. Elemi és polgári iskolai tanúok oktatását is elvállalja. Cim a kiadóban.

Főposta közelében 3 kisebb nagyobb iri lakás kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Mindenki vásároljon az Antikváriumban: Képes könyvek, ajándék könyvek, képes levelezőlapok drbja 1 kr levél papírok, emlék könyvek bámulatos olcsón az Antikváriumban Szabadkán Petőfi u. 88 sz. Blum háza gymnasium átellenében. Kölcsönkönyvtár havonta 30 kr. díj. Hangjegyek, könyvek használtak éte tnek és eladatnak.

Három havi helyettesítés céljából okleveles r. kath. tanítót keresek. Oklevél másolattal és a fizetési igény megjelölésével ellátott ajánlatokat sürgősen kérem címemre küldeni: Fehér Károly tauró, Péterréve. (Bács megye.)

Lakás változás. Özv. Hamburger Mária okleveles szülész nő lakását Petőfi-utca (csirke piac) idb illés Antal ur házába helyezte át.

Nevelőnő állást keres csakis előkelő családnál egy ovó nő, ki német, magyar, francia nyelvből is ad oktatást. Cim a kiadóban.

Jó házból való fű tanonczul felvétetik Jellinek József faszobrász a gázgyárral szemben.

Kiadó lakás.

Az ujonnan épített honvéd laktanya közelében egy különálló úri lakás, mely áll több szobából, mellékhelyiségekkel, istállóval és kerttel május hó 1-től kiadó.

MULATSÁG.

A Máv. altiszti kör mulatsága. Folyó hó 4-én tartotta a szabadkai Máv. altiszti kör ez idei táncmulatságát a Pest-szálloda összes termeiben, amely mondhatni, igazán szépen és fényesen sikerült, habár anyagi tekintetben nem sikerült oly jól, mint ahogy rendszeren szokott a Máv. altiszti kör bálja. De mindamellett az idei farsang legszebb és legfényesebb mulatságai közé lehet sorolni. Jelen voltak: Bezeredy István főispán, dr. Biró Károly polgármester, Varga Károly országgyűlési képviselő, Pitrolfy állomásfőnök, Szász Hugó nyug. szertárfőnök, Katona Soma helyettes állomásfőnök, Krempe Péter műhelyfőnök, Erdély Samu Máv. mérnök stb.

Asszonyok: Asszinger Salamonné, Aradi Mártonné, Bezdán Benőné, Böleskey Lajosné, Beics Ferencné, Égető Lajosné, Fridrich Józsefné, Golovarsing Károlyné, Gerber Jakabné, Hirt Jánosné, Joó Albertné, Kiss Sándorné, Kincses Dánielné, özv. Kuntity Ferencné, Kuluncsics Lázárné, Kuluncsics Jakabné, Kovács Józsefné, Kun Józsefné, Kökény Antalné, Lányen József, özv. Mauer Alajosné, Nemes Gusztávné, Noszián Sándorné, Ognyanov Istvánné, Posta Antalné, Pietsch Ferencné, Rákics Sándorné, Rónai Henrikné, Rixner Györgyné, Szaghmeiszter Ernőné, Sente Gergelyné, Tóth Albertné (Kis-Szállás) Tóth Béláné, Vászits Péterné, Virág Istvánné, Vincze Andrásné, Varga Jánosné.

Leányok: Aulich Mariska (Zenta), Asszinger nővérek, Aradi Rozika, Banyári Matild (Ada), Basics Mariska, Bezdán Erzsike, Böleskey Katica, Kecsenovics Ella, Kovács Gizella, Kiss nővérek, Kuntity Matild, Kuluncsics nővérek, Kun Etelka, Kincses Ilonka, Mayer Leopoldné, Noszián Margit, Rákics Olga, Szaghmeiszter Etelka, Sente Mariska, Tóth Irénke, Varga Mariska, Virág nővérek, Vince Ilonka, Volgár Mariska (Szeged).

A szabómunkások vasárnap este tartották a Pest szálloda termeiben táncmulatságukat, mely nagyon szépen sikerült.

Jelen voltak:

Asszonyok: Futó Tamásné, Filkovits Márkné, Rudics Pálné, Rukovina Istvánné, Zárits Miklósné, Kuluncsics Istvánné, Tilli Ádámné, Zomborszki Dánielné, Mojzes Lajosné, Siller Józsefné, Pietsch Ferencné, Vujovits Alajosné, Gresl Józsefné, Gresl Keresztélyné, Koponits Antalné.

Leányok: Göncöl Etelka, Fodor Annuska, Siflis Emmike, Steinfeld Etelka, Hepell Jozefin, Januska Etelka, Vönek Etelka, Mácsai Etelka, Szabó Teruska, Bojnár Katika, Seres nővérek, Szabó Matild, Szekeres Terus, Balázs Piri nővérek, Németh Mariska, Návai Etelka, Bartha Erzsike, Ifkovits Matild, Mojzes Margit, Setics Rózsika, Rómics Juliska, Oláh Mariska, Horváthki Mariska, Gergely Mariska, Mészáros Mariska, Narancsik Mariska, Kulcsár Juliska, Horváth Teruska, Petrus Juliska, Glasz Mariska, Pataki Böske, Kozla Mariska, Miklós Teruska, Mihály Etus, Csóvits Mariska, Sóti Gizuska, Loncsárits Paula, Hadnagy Etelka, Halada Margitka, Kerveiser Ilonka, Hajduska Juliska, Paulakovits Ilonka, Greinfeld Ilona, Kelemen Rózsika, Tóth Mariska, Urbán Mariska, Móric Rózsika, Csonka Mariska, Reinitz Ilonka, Horácskó Annuska, Vojnics Hajdu nővérek, Ivanics nővérek, Knapec Mariska, Biró Etelka, Niderli Mariska.

Felülfizetések: Bezerédy István főispán 10, M. Kir. Posta és Távirad-hivatal 10 kor., Wagner és Boholy 5, Németh Dániel 5, Nyomdászok Szakegyesülete 5, Hartmann Rafael 5, Mamusits Félix plébános 5, Varga Károly országgy. képvis. 5, Dr. Biró Károly 5, Hadnagy és Tilli 5 kor., Sonnenberg Salamon 4, Taussig Vilmos 4, Ifj. Illés Antal 4, Krisztháber Gyula 4 kor., Farkas J. 3*20, Connen Vilmos 3, Dr. Klein Adolf 3, Gergely János 3, Női Asztaltársaság 3, Építőmunkások Szakegyesülete 3 kor., Fenyves Izsó 2*20, Khon Miksáné 2, Krécsi A. Nándor 2, Lichtnecker András 2, Manheim Márk 2, Havas Ferenc 2, Stern Adolf 2, Sztipics és Társa 2, Kunetz Testvérek 2, Jeszenovics János plébános 2, Lóvy Testvérek 2, Kuthy György 2, Schamburg Gyula és Társa 2, Pietsch Ferencné 2 kor., Mokossai Mátyás plébános 1*60, Decsy Dezső 1*60, Turbók József és Társa 1*60, Heumann Mór 1, Sugár Béla 1, Zárits Miklós 1, Kuluncsics Balázs 1 korona. Mely összegért ez uton mond köszönetet a rendezőség.

REGÉNY CSARNOK.

A SÖTÉT TITOK.

34.

— Menjen a szobámba, a kandelón talál egy üveget, hozza azt ide. Kitűnő régi konyak, mondá, miközben sokat mondó tekintetet vetett Husbandra.

A vendéglős szeméi felcsillantak. A pincér visszajött az üveggel és átadta Henrynek, aki egy meglehetősen üblös poharat töltött tele.

— Izzelje meg, kedves Husband, szól, egy egész kis hordóval hoztam az ön részére.

A vendéglős csettentett a nyelvvel:

— Valóban, a legkitűnőbb, mondá.

A két jóbarát eközben kitűnő étvágygyal fogyasztotta az ételeket, derekasan hozzálátva a borhoz is, Husbanddal egyetemben.

Henry a kiűritett poharakat nyomban megtöltötte. Az ötödik pohár után érezte, hogy elég volt. Husband arca fénylett.

Kis vártatva Henry a vendéglős vállait veregetve megszólalt:

— A bor kitűnő, régi barátom. Nem juttatja az eszébe a régi jó időket?

— Igen, igen, felelt Husband mosolyogva és könnyezve is. Eszembe

jutnak a régi jó esték, melyeket az öreg Rochforddal együtt töltöttünk el.

— Ő is ezt a bort szerette, a jó Rochford, folytatta Henry.

— Igen, sóhajtott Husband, jó barátom volt, nem volt előttem litka.

— Ez csak azt bizonyítja, hogy szerette önt, helyeselte Róbert, mert, amint én tudom, az öreg Rochford nem mindenivel bizalmaskodott.

— Nem bizalmaskodott? Talán az üzletfeleivel, vagy a versenytársaival szemben titkolódzott, de a barátai előtt nyílt, őszinte volt. Csak azt az egyet nem tudhatták meg, hogy mit csinál a pénzével.

— Valószínűleg nagy vagyont szerzett, szólalt meg Henry.

— Beszéltek önnek a vagyonáról?

— Annyit mondott, hogy a vagyona körülbelül kétszáz ezer dollárra rug.

— Lássák, lássák az öreg ravaszt. Legalább is fél millió dollárja volt.

— Előttem csak százhetven ezer dollárról beszélt, ennyire lett volna angol és amerikai vasuti részvényekben.

— Ez igaz, hagyta jóvá Husband, a többi letétbe helyezte. De a ravasz soha sem árulta el, hogy kinél. Még nekem sem akarta megmondani, csakhogy én kitaláltam.

— Csudálom, szól, Henry, hogy ön előtt eltitkolta azt, amit nekem megmondott.

— Hogyan? Hát önnek beszélt efelől?

— Nem is egyszer. Sőt sokkal jobban érdekelve vagyok a dologban, mintsem ön gondolná, mert elutazásunk előtt megbízatást is küldött az itteni levelezője részére, csakhogy a címét azt elfelejtette megmondani. Emlékszem, hogy egyszer már ezt is említette előttem, de elfelejtettem. erről ismerek öreg barátomra! kiáltott föl Husband. Fontos az ügy?

— Csak néhány összeget kellene felvennem. Egyszerűen csak ennyit írt: látogassa meg Kalkuttában levelezőmet, hogy átadja önnek pénzem; a mai postával elküldtem neki a rendeletet. A kezeseivel legalább is két napot veszitek el, mert nem tudom sem a nevét, sem a címét.

— Nyugtassa meg magát, szól Husband, egyetlen órát sem fog elveszteni.

— Ismeri őt?

— A nevét nem tudom, hanem a címét azt ismerem. Jöjjenek. Azt hiszem, már befejezték az étkezést?

— Készen vagyunk.

Néhány perc múlva Husband, barátai kíséretében, távozott a szállódából.

Kalkuttában, úgy mint Londonban, van egy városrész, melyben kizárólagosan kereskedőházak vannak. Az indiai kincsek óriási halmazait találhatjuk itt. Ebbe a városrészbe vezette Husband vendégeit. Az utcák csendesek voltak, a három férfiura senki nem ügyelt.

A vendéglős csakhamar elégedett arckifejezéssel kezdett beszélni.

— Egy este vele étkeztem. Jó kedvünk volt, mikor titkát megtudtam. Ugy tíz óra felé megszólalt: Sétálni megyek. Nem hittem el neki, különösen akkor nem, mikor láttam, hogy a szobájából nehéz kis bőröndöt visz magával, melyet gondosan rejtett köpönyege alá. Utánna lopódtam. Efelé a városrész felé indult és itt egy nagy ház előtt megállt. Több üzlethelyiség volt a házban. Itt van, ez az a ház.

Husband csakugyan egy nagy ház előtt állt meg.

— De melyik emeleten lakhatik Rochford levelezője? kérde Henry.

— Ezt bizonyosan már meg nem mondhatom. Régen történt a dolog. Akkor is az asztal mellől jöttünk; sokat ittam. Földszinten nem volt, az bizonyos. Ezt bizonyosan tudom.

Henry feljegyezte az utcát és a házszámot, majd megszólalt:

— Holnap majd tovább kutatunk.

— Várjon, látja azt a széles sarokablakot? kérde Husband. Most már egészen jól emlékszem. Ez az ablak az este ki volt világítva. Rochford belépett a házba és körvonalai csakhamar megjelentek abban az ablakban. Azután úgy láttam, mintha pénzt olvasott volna az asztalra.

— Helyes, mondta Henry, ennyi elég; holnap majd felkeresem az emberemet. Ma korán lepihenünk, hogy kialhassuk magunkat.

Husbandnak ugyan kedve lett volna boros állapotában tovább sétálni, de a barátok rábeszélésték, hogy menjen velük haza.

— Ennek a Smithworknak a bizalmát meg kell nyernünk, szól, Henry, mikor barátjával szobájában volt. Remélem, hogy az az eszköz, melyet Klimpsonnál használtam, itt is célhoz vezet.

— Tehát itt is igénybe akard venni üzleti szerződésedet?

— Nem, hanem hasonló valamit. Mindenekelőtt meg kell vele ismerkednünk. Ennek az embernek a bizalmát meg kell vennünk. Kész vagy áldozatra?

Folytköv.

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: AZ ALAPÍTÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali

telefon szám: 62.

Egy csinos utcai emeleti lakás

a főtéren folyó évi május hó 1-től

kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.

Hol lehet legolcsóbban vásárolni

kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot

Földes Samu

Szabadka, Főtér Vermes-palota.

Férfi öltöny ...	17 kor. felebb
Ulster ...	22 " "
Felöltő ...	17 " "
Gyermek öltöny ...	5 " "
Gyermek felöltő ...	9 " "

Külön osztály női

konfekciókban.

Női Jaquetok ...	11 kor. felebb
Női Paletok ...	17 " "
Fiu és leánygallérok ...	5 " "

Palicsi

nagyvendéglő

február hó 1-én

megnyilt.

Étel és ital kapható.

Tisztelettel

BARNÁ GYULA

vendéglős.

Telefon szám: Palics 20.



50

fill.-ért

közül

1 lakás

hirdetést a Bácsmegyei Napló.

Lakók, akik lakást keresnek, vagy háztulajdonosok, akiknek lakásuk kiadó, legcélszerűbben cselekszenek, ha hirdetik a Bácsmegyei Napló-ban.

